

माह	शीर्षक पाठ	दक्षताएँ	अपेक्षित कुशलताएँ	क्रियाकलाप	शिक्षण अधिगम सामग्री	मूल्य	कालांश
अप्रैल/ मई	विद्यालय तत्परता कार्यक्रम वर्ण और अक्षरों को पहचानना मात्रा पहचानना	सुनना बोलना लिखना	वर्णों को पहचानना । सरल बातचीत कर पाना । अपने नाम बताना सही उच्चारण करना 'न' और 'म' का सही उच्चारण करना	१. लघु कविताओं को कक्षा में बार-बार पाठ करना । २. तरह तरह के चित्रों को पहचान कर नाम बोलना । ३. कक्षा के सभी विद्यार्थियों के नाम याद करना । ४. कविता के माध्यम से वर्णों का प्रस्तुती करण ५. चित्रों में रंग भरना । ६. खेल का मैदान में ले जाकर वार्तालाप करना । ७. अक्षर लिखने का अभ्यास करना बाल चित्र दिखाना ।	एस.आर.पि.किताब वर्णमाला चार्ट, रंगों की चार्ट, फल,फूल, सब्जी, जानवरों के चार्ट, सी.डी. (बालचित्र)	सृजन शीलता का विकास । भाषा ज्ञान	१८
जून	झूला (झ, ल, ड, छ, ई )	सुनना बोलना पढ़ना लिखना	संपूर्ण कविता सुनना हाव-भाव, आरोह, अवरोह के साथ कविता बोल पाना वर्णों का अभ्यास करना ।	१. हाव-भाव, आरोह अवरोह के साथ कविता बोलना । २. 'झ' वाले शब्दों का बार-बार उच्चारण । ३. शब्दों को चित्रों के साथ जोड़ना । ४. अक्षर ज्ञान-झ, ल, ड, न, म, ई, छ, अ, ठ, ए से शब्द सीखना । ५. तरह तरह खेलों के बारे में पावार पाईट प्रेजेंटेशन दिखाना ।	झूला का चित्र / मॉडल वर्णमाला चार्ट, खेलों के चार्ट, कंप्यूटर एवं सी.डी	भाषा ज्ञानसृजन शीलता का विकास	६
जुलाई Cycle-1	आम की कहानी	बोलना सुनना	चित्रों के आधार पर बोल पाना अपने शब्दों में क्रमानुसार कहानी सुना पाना।	१. कक्षा में कहानी बोलना । २. चित्र देखकर क्रमानुसार कहानी बोलना। ३. विभिन्न प्रकार के फलों को पावार पाईट में दिखाना ।	फलों की चार्ट, फल और सब्जियों की मॉडल, सब्जियों की चार्ट, तुक वाले शब्दों की चार्ट, कंप्यूटर और सि.डि	दूसरों की चीज़ नहीं लेना समाज में हमारे	२२
	आम की टोकरी	सुनना बोलना पढ़ना	कविता बोल पाना समान तुक वाले शब्दों को	१. आम और अन्य फलों के बारे में चर्चा । २. आम का चित्र बनाना ।			

माह	शीर्षक पाठ	दक्षताएँ	अपेक्षित कुशलताएँ	क्रियाकलाप	शिक्षण अधिगम सामग्री	मूल्य	कालांश
		लिखना	पहचानना अक्षर पहचानना और उनसे शब्द सीखना	३. आम,जल, कलम आदि शब्द लिखना । ४. तुक वाले शब्द सीखना । ५. कविता का सस्वर वाचन ६. फूल और सब्जियों के चित्र बनाना । ७. आ और क वाले शब्दों पर गोला बनाकर उनका अभ्यास करना ।	एस.आर.पि.किताब वर्णमाला चार्ट, रंगों की चार्ट, फल,फूल, सब्जी, जानवरों के चार्ट, सी.डी. (बालचित्र)	सहायक का सम्मान करना	
अगस्त Cycle-2	पत्ते ही पत्ते (त,प,ऐ,ब,श, स, ऊ)	सुनना बोलना पढ़ना लिखना	वर्णों का अभ्यास छोटे-छोटे शब्द लिख पाना, विभिन्न पत्तों का अंतर जानना,त,प, ऐ को लिखने का अभ्यास करना ।	१.तरह तरह के पत्ते इकट्ठा करके चिपकाना । २.पत्तों से अलग-अलग आकार चित्र बनाना । ३.पत्तों को छूकर मूलायम,खुरदरे को अलग करना। ४.एक से दस तक गिनती बोलना, और लिखना ५.त,प, ऐ, ब, श, स, ऊ से शब्द लिखने की अभ्यास करना । ६.पत्तों के चित्र बनाना और रंग भरना । ७.यातायत के साधन के बारे में चर्चा ।	तरह तरह के पत्ते, विद्याल का बगीचा, पत्तों से बना हुआ चित्र, एक से दस तक अंकों का चार्ट ।	पेड़ हमारा जीवन है । पेड़ पौधों की देखभाल करना ।	१९

पकौड़ी ह, ड, औ, ज, ग, ट, य, ख, ध, फ, व	सुनना बोलना लिखना	कविता का आनंद लेना, सस्वर वाचन तुकवाले शब्दों की पहचानसही खान पान की जानकारीवर्णों का अभ्यास छोटे छोटे शब्द लिखपाना ।	१.अभिनय के साथ कविता का सस्वर वाचन । २.ड और ड के संबंधित शब्दों को बोलना और लिखना । ३.खाने की चीजों के बारे में चर्चा । ४.बच्चों के पसंद-नापसंद खाने की चीजों के बारे में बातचीत ५.भोजन सामग्री द्वारा रंगों के पहचान । ६.पावार पाईट प्रेजेंटेशन-स्वादिष्ट पकवान(our food)	खाने की चीजों का चार्ट, ड और ड से संबंधित शब्दों के फ्लैश कार्ड, अक्षरों के फ्लैश कार्ड, कंप्यूटर एवं सि.डि।	संतुलित खाने के बारे में जानना ।
छुक-छुक गाडी (कविता) (इ, र)	सुनना बोलना	ब. ए, स, ऊ ध्यान से उच्चारण करपाना।	१.अलग-अलग आवाज को पहचानना। जैसे रोता हुआ बच्चा, बस, स्कूटर आदि के	ब,श, स,ऊ आदि अक्षरों के फ्लैश कार्ड,	शब्द-प्रदूषण कम

माह	शीर्षक पाठ	दक्षताएँ	अपेक्षित कुशलताएँ	क्रियाकलाप	शिक्षण अधिगम सामग्री	मूल्य	कालांश
		लिखना	ख,ध,फ,ब को लिखपाना। क, र, ड, भ और ज को लिखपाना/पहचानना। भिन्न-भिन्न रंगों के नीचे उन रंगों वाली चीजों के नाम लिखना। किसके कितने पहिए बताना।	आवाज। २.वर्णों को पहचानना और उनसे शब्द सीखना और लिखना।रंगों को पहचानना और रंग भरना। ३. गाड़ियों के कितने पहिए-ये जानना। ४.यातायात के संधन पर पावर पाईट प्रेजेंटेशन दिखाना।	रंगों के चार्ट, यातायत के साधन के चार्ट और मॉडल, कंप्यूटर एवं सि.डि।	करना।	
	रसोई घर (कविता) घ, थ, च, ज, ओ	सुनना गाना लिखना	कविता का सस्वर वाचन।कविता का अभिनय।रसोई घर के चीजों से परिचित होना।ज और ज़ का सही उच्चारण।	१.अभिनय के साथ कविता का सस्वर वाचन। २.रसोई घर के चीजों से परिचित होना। ३.कविता में आई क्रियाओं से परिचित कराने के लिए उनका अभिनय करना जैसे सेकना, तलना आदि। ४.ज और ज़ वाले शब्द लिखवाना। ५.कैची और चाकू से काटने वाली चीजों की सूची बनाना। ६.रसोई घर के चीजों के चित्र पावर पडंट में दिखाना।	रसोई घर से संबंधित कुछ चित्र और मॉडल, ज और ज़ वाले शब्दों के फ्लैश कार्ड कैची और चाकू, कंप्यूटर एवं सि.डि।	अपने गृहो पकरणों के बारे में जानकारीअच्छे खान पान की आदत डालना।	
सितम्बर Cycle-3	चूहों! म्याऊँ सो रही है (कविता) द, उ	सुनना गाना लिखना	कविता गाना। विभिन्न प्रकार के जानवरों से परिचित करना। तुकवाले शब्द लिखना। द, उ से शब्द सीखना।	१.कविता का समूह गान। २.जानवरों का अभिनय करना। ३.तुकवाले शब्द छाँटना। ४.'उ' से चूहा बनाना। ५.'द', 'उ' से शब्द लिखना। ६.पावर पाईट में जानवरों के चित्र दिखाना।	जानवरों के मुखौटा, जानवरों के चित्र, तुकवाले शब्दों चार्ट, द, उ अक्षरों के फ्लैश कार्ड, कंप्यूटर।	जानवरों के प्रति स्नेह और दया।	२०
	मकड़ी ककड़ी, लकड़ी (कविता) बंदर और गिलहरी	सुनना बोलना पढ़ना	कविता का आनंद लेना। भिन्न-भिन्न जानवरों से परिचय।	१.अभिनय द्वारा कविता का सस्वर वाचन। २.उछल कूद करने वाले और न करने वाले जानवरों के अलग-अलग सूची बनाना।	जानवरों के चित्र, उछल कूद करने वाले जानवरों के चित्र, पंचतंत्र की कहानी की सिडि।		

माह	शीर्षक पाठ	दक्षताएँ	अपेक्षित कुशलताएँ	क्रियाकलाप	शिक्षण अधिगम सामग्री	मूल्य	कालांश
	(पाठ)	लिखना	पढ़ने की क्रिया का विकास।	३.चित्र बनाना और रंग भरना। ४.पंचतंत्र की कहानी सी.डी. द्वारा दिखाना। ५.पढ़ने की क्रिया का विकास।			
	पगड़ी (कविता)	सुनना बोलना	सस्वर कविता वाचन। स्वच्छता के बारे में अनुभव।	१.सस्वर कविता वाचन । २.टोपी और पगड़ी में अंतर दिखाना पगड़ी को बाँधना और टोपी को पहनना। ३.तुक वाले शब्द लिखना। ४.कागज़, वर्तन, जूता आदि कैसे साफ करेंगे बताना।	पगड़ी और टोपी, तुक वाले शब्दों की चार्ट, साफ करने वाले चीज़ों की चित्र जैसे डू साबून, पालिस, रबड़, मंजन आदि।	सफाई का महत्व बढ़ों का सम्मान।	
अक्टूबर Cycle-4	पतंग	बोलना गाना लिखना	सस्वर कविता वाचन पतंग बनाना सीखना तुकवाले शब्द लिखना ।	१.कविता का सस्वर वाचन । २.पतंग बनाना सीखना। ३.कागज़ काटकर विभिन्न आकार बनाना । ४.तुकवाले शब्द लिखना। ५.आसमान में उड़ने वाली चीज़ों के चित्र बनाना ।	पतंग, तुकवाले शब्दों की चार्ट, आसमान में उड़नेवाली चीज़ों के चित्र।	खेल-कूद का महत्व	२५
	गेंद और बल्ला	पढ़ना लिखना	कहानी पढ़ने सुनने और सुनाने में रुचि । खेलों के बारे में चर्चा ।	१.कहानी पढ़ना । २.गेंद बल्ला का खेल खेलना । ३.सही जोड़े बनाना ४.अलग अलग खेलों से पहचान करवाना । ५.खेलों में रंगों की गिनती करना । ६.तरह तरह खेलों के बारे में चर्चा । ७.खेलों के पि.पि.टि	खिलौना का गेंद और बल्ला, खेलों का चार्ट, कठिन शब्दों के फ्लैश कार्ड कंप्यूटर ।	खेल का महत्व जानना	
				७.खेलों के पि.पि.टि			
	बंदर गया खेत में भाग (कविता)	सुनना बोलना लिखना	कविता सुनना और अभिनय के साथ कविता का सस्वर वाचन । बंदर आदि मानव के बारे में	१.कविता का सस्वर वाचन । २.बंदर के बारे में चर्चा । ३.बंदर का चित्र चिपकाना । ४.तुक वाले शब्द सीखना ।	बंदर का चित्र, तुक वाले शब्दों के चार्ट, शाकाहारी और मांसाहारी जानवरों की चार्ट, कंप्यूटर।	अच्छे खान पान की अभ्यास करना ।	

माह	शीर्षक पाठ	दक्षताएँ	अपेक्षित कुशलताएँ	क्रियाकलाप	शिक्षण अधिगम सामग्री	मूल्य	कलांश
				५.शाकाहारी जानवरों के नाम लिखना । ६.जानवरों के पि.पि.टि ।			
	एक बुढ़िया (कविता)	सुनना बोलना	कविता का सस्वर वाचन । बूढ़े लोगों के बारे में जानना। दादा-दादी, नाना-नानी के नाम जानना।	१.कविता का सस्वर वाचन । २.बूढ़े लोगों की कैसे मदद करोगे - अभिनय में बताना। ३.दादा-दादी, नाना-नानी के नाम जानना और उनके चित्र चिपकाना । ४.कामवाले शब्द सीखना।	दादा-दादी, नाना-नानी के चित्र कामवाले शब्दों की चार्ट।	बड़ों को सम्मान और आदर।	
नवम्बर Cycle-5	मैं भी	सुनना पढ़ना लिखना	कहानी सुनना और पढ़ना जानवर और उनके बच्चों के बारे में चर्चा । डूबने वाले और तैरने वाले चीज़ों के सूची बनाना । विपरीत शब्द सीखना ।	१.कहानी सुनना और पढ़ना २.जानवरों के बच्चों के नाम जानना । ३.डूबने वाली और तैरने वाली चीज़ों को अलग करना । ४.विषय का नाटकी करण । ५.विपरीत शब्द लिखना । ६.बतख मुर्गी के बारे में बातचीत । ७.जानवर और उनके बच्चों की पि.पि.टि में दिखाना।	जानवर उनके बच्चों के चित्र, डूबने वाली और तैरने वाली चीज़ का जैसे रूई, पत्थर, कागज़ पत्ता आदि, कंप्यूटर।	दूसरों की मदद करना।	१८

लालू और पीलू	बोलना लिखना सुनना वर्तनी	कहानी पढ़ना और अपने भाषा में बोलना । कुछ नए शब्दों के वर्तनी के अभ्यास करना । रंगों के बारे में जानकारी ।	१.कहानी पढ़ना और सुनना । २.कहानी का नाटकीकरण । ३.चित्र बनाकर रंग भरना । ४.नए शब्दों का अभ्यास करना । ५.रंगों के अनुसार चीज़ों के नाम लिखना । ६.कुछ तीखा और मीठी चीज़ों के नाम लिखना ।	रंगों के चार्ट, नए शब्दों के फ्लैश कार्ड, कुछ तीखा और मीठी चीज़ों की सूची।	आपसी प्रेम की भावना सोच विचार कर काम करो ।	
--------------	-----------------------------------	---	--	--	--	--

माह	शीर्षक पाठ	दक्षताएँ	अपेक्षित कुशलताएँ	क्रियाकलाप	शिक्षण अधिगम सामग्री	मूल्य	कालांश
	चकई के चकदुम (कविता)	सुनना बोलना लिखना	कविता सुनना और बोलना । विभिन्न प्रकार के खेलों की जानकारी कुछ लैकि गानों के अर्थ जानना १० से २० तक गिनती सीखना ।	१.उचित लय के साथ कविता का सस्वर पाठ । २.विभिन्न प्रकार के खेलों की जानकारी । ३.स्कूल के बगीचे से अवगत कराना । ४.हिन्दी में १० से २० तक गिनती सीखना ५.तुकवाले शब्द लिखना । ६.कागज़ की नाव और अन्य यातायत के साधनों के चित्र बनाना । ७.विभिन्न खेलों के पि.पि.टि दिखाना ।	तुकवाले शब्दों के चार्ट, खेलों के चार्ट, यातायत के साधनों के चित्र, १० से २० तक गिनती चार्ट, कंप्यूटर।	पर्यावरण की रक्षा।	
दिसम्बर Cycle-6	छोटी की कमाल (कविता)	सुनना बोलना लिखना वर्तनी	कविता का सस्वर वाचन। खाने की चीज़ों के बारे में जानकारी। विपरीत शब्द जानना।	१.कविता का उचित लय के साथ सस्वर वाचन। २.आटे से बनने वाले पदार्थों के नाम लिखना। ३.विपरीत शब्द जानना। ४.सी-सॉ का चित्र बनाना। ५.तुक वाले शब्द चुनकर लिखना । ६.हिन्दी में गिनती की पुनरावृत्ति करना ।	सी-सॉ का चित्र, बच्चों का पार्क, विपरीत शब्दों के फ्लैश कार्ड / चित्र, तुकवाले शब्दों के चार्ट, आटे से बनने वाले पदार्थों के नाम और उनके चित्र ।	छोटा-बड़ा में प्रभेद न रखना ।	१६
	चार चने (कविता)	सुनना बोलना लिखना वर्तनी	कविता का सस्वर वाचन। तुकवाले शब्द जानना। जानवरों के बारे में चर्चा। हिन्दी में गिनती सीखना। चना आदि खाने की चीज़ों के बारे में चर्चा ।	१.कविता का सस्वर वाचन। २.तुकवाले शब्द लिखना । ३.घोड़े के बारे में बातचीत । ४.घोड़े का चित्र बनाना/ चिपकाना । ५.चने खाने वाले जानवरों के नाम लिखना, उनके चित्र चिपकाना । ६.'ज' और 'ज़' वाले शब्द लिखना और उनके सही उच्चारण करना । ७.अभिनय के माध्यम से क्रिया शब्दों की जानकारी। ८.अनाज और दाल का पि.पि.टि।	तुकवाले शब्दों के चार्ट, चने खाने वाले जानवरों के चित्र, ज और ज़ वाले शब्दों की फ्लैश कार्ड ।	जानवरों से प्रेम अच्छे खाने की आदत डालना	

माह	शीर्षक पाठ	दक्षताएँ	अपेक्षित कुशलताएँ	क्रियाकलाप	शिक्षण अधिगम सामग्री	मूल्य	कलांश
जनवरी Cycle-7	भगदड़ (कविता)	बोलना लिखना सुनना वर्तनी	कविता का सस्वर वाचन। कविता में आए जानवरों के बारे में चर्चा। शब्दों के अर्थ लिखना। संयुक्ताक्षर शब्दों से परिचय।	१.कविता का सस्वर वाचन । २.पालतू जानवरों का चित्र बनाकर/चिपका कर उनका नाम लिखना । ३.शब्दों के अर्थ लिखना । ४.संयुक्ताक्षर वाले शब्द लिखना । ५.खाने की चीज़ों की चित्र बनाना, उनके नाम लिखना । ६.स्त्री लिंग लिखना : जैसे बूढ़ा -बुढ़िया । ७.प्रश्नोत्तर लिखना। ८.जानवरों के पि.पि.टि ।	पालतू जानवरों के चित्र, शब्दार्थों के चार्ट, संयुक्ताक्षर वाले शब्दों के फ्लैश कार्ड, पुलिंग और स्त्रीलिंग का चार्ट, कंप्यूटर।	बड़ों को सम्मान करना जानवरों से प्रेम	२२
	हलीम चला चाँद पर	सुनना बोलना पढ़ना वर्तनी	कहानी सुनकर समझना । प्रश्नों के उत्तर देना पढ़ने की अभ्यास करना नए शब्द सीखना चाँद के बारे में चर्चा ।	१.कहानी सुनना, समझना और पढ़ना । २.चाँद के बढ़ते-घटते रूपों के चित्र बनाना । ३.आसमान में दिखने वाले चीज़ों के चित्र बनाना । ४.सूरज का चित्र बनाकर उस पर कुछ वाक्य बोलना ५.ग्रहों का पि.पि.टि ।	चाँद का बढ़ते घटते रूपों के चित्र, रॉकेट का चित्र, आसमान में दिखने वाली चीज़ों के चित्र, कंप्यूटर।	विश्व भातु-भाव को बढ़ावा देना।	
फरवरी Cycle-8	हाथी चल्लम चल्लम (कविता)	सुनना बोलना लिखना वर्तनी	कविता का सस्वर वाचन । जानवरों के बारे में चर्चा । संयुक्ताक्षर शब्द सीखना । हाथी के अलग-अलग अंगों के नाम जानना ।	१.अभिनय के साथ कविता का सस्वर वाचन। २.जानवरों के बारे में चर्चा। ३.हाथी का चित्र बनाकर अलग अलग अंगों के नाम लिखना। ४.संयुक्ताक्षर शब्द सीखना। ५.जानवरों के पि.पि.टि।	हाथी का चित्र/मॉडल संयुक्ताक्षर वाले शब्दों के फ्लैश कार्ड, कंप्यूटर	पशुओं के प्रति प्रेम।	१८
	सात पूँछ का सूहा	सुनना पढ़ना बोलना लिखना	कहानी का आनंद लेना । कहानी पढ़ना प्रश्नों के उत्तर देना	कहानी का आनंद लेना। कहानी पढ़कर समझना उल्टा गिनती जानना। प्रश्नों के उत्तर बोल पाना।	सातपूँछ का चूहा का चित्र, नए शब्दों की फ्लैश कार्ड, हमारे मददगारों की चित्र,	पशुओं के प्रति प्रेम ।	

माह	शीर्षक पाठ	दक्षताएँ	अपेक्षित कुशलताएँ	क्रियाकलाप	शिक्षण अधिगम सामग्री	मूल्य	कालांश
		वर्तनी	नए शब्द सीखना मददगारों के बारे में जानकारी	नए शब्द सीखना। हमारे मददगारों के बारे में जानकारी। काई, कंप्यूटर एवं सि.डि।	गिनती चाट	मददगारों को सम्मान करना ।	
मार्च			पुनरावृत्ति				